

Собака с надеждой подбежала к тому, что выкинул прохожий. Горячий смрад обжёг ей нос. Табак! Обидно, теперь будет долго саднить в этом месте. Да, плохие наступили времена.

Большая белая лайка прожила долгую трудную жизнь. Когда-то в её молодости люди кидали объедки, а теперь всякую гадость. Разве только на помойке можно что-нибудь ещё найти, да и то всё бывает отравлено моющими средствами. А что, людям уже ни то, ни другое не нужно, вот и выбрасывают вперемешку, им плевать, что кто-нибудь голодный будет пытаться поживиться отходами.

А желающие есть. И не только собаки да кошки, иногда здесь хозяйничают собиратели бутылок. Одно из этих грязных существ, разнося вокруг себя жуткий смрад, просипело: «Сколько мяса здесь зря пропадает, давно псинки не пробовал». Собака едва успела увернуться от увесистой палки. Воспитанная людьми, она хорошо понимала их речь и теперь только жалела о том, что сама не может говорить. Этих недалёких особей с помойки можно только запугать, по-другому они не понимают. Она бы нашла что ответить, да ладно, чего попусту время терять? Лайка поплелась к соседним бакам. Там она вместе с другими собаками стала рыться в куче.

Вскоре туда подошла молодая женщина с грудой мусора. Бродяги, поджав хвосты, освободили ей дорогу. Голодная лайка по запаху определила, что там ничего съедобного нет. Женщина бросила на неё презрительный взгляд.

Собака с грустью вспомнила, как преданно и самозабвенно служила подобным ей. Она искренне любила своих

хозяев. До сих пор она не может понять, что же всё-таки тогда случилось. Однажды вся семья села в машину и куда-то уехала без неё. Тянулось долгое ожидание на привязи, потом в доме появились чужие. Когда мужчина вынес ей миску корма, она поняла, что это её новый хозяин. Собака тоже способна огорчаться — новые хозяева ей были не по нраву. Однажды ночью ей удалось избавиться от ошейника на цепи и убежать. А эта мусороносица пусть не выпендривается, надо её проучить. Собака посмотрела ей прямо в глаза и единственный раз гавкнула на неё.

Помоечная братия, будто получив добро, разными головами затыкала на женщину, от которой только что пугливо шарахнулась. Лайка, злорадно ощерившись, наблюдала за этим со стороны. Одна патлатая шавка, увлѣкшись, даже вцепилась женщине в подол и получила ржавым ведром по башке. Что человеческие, что собачьи отбросы, видимо, бывают одинаково глупы. Поделом — надо уметь обращаться с людьми без ущерба для себя.

Человек умеет и может всё, но, к сожалению, кичится этим. Лайка думала, что это оттого, что человек далѣк от земли, ведь он ходит на задних лапах и держит голову высоко. А собака опирается на все четыре лапы, поэтому ближе к земле, поэтому мудрее и сильнее. Всё происходит и выходит из земли.

Люди так глупы в своей ложной гордости, что сами себе противоречат. Они утверждают, что ничего важнее их самих на свете нет, а сами могут драться друг с другом, убивать себе подобных. Происходят непонятные войны, где одно племя идёт против другого. А что же собаки, так презираемые ими? Они тоже умеют радоваться и скорбеть, так же, как людям, им знакомы усталость, голод, но ни одна собака не пожалуется на это. Они так же любят своих детей, воспитывают, желают им благополучия и при этом не уничтожают друг друга. Так почему же им не дано жить той жизнью, которую бы они сами выбрали?

Старая лайка всегда была надёжным другом, преданным и бескорыстным. Она не видела разницы в том, за чьих

детей она заступается — за своих или человеческих. Ей важно было только то, что она защищает жизнь. Она одинаково любила и своих, и хозяйских. А случись что, кто из людей сегодня будет готов принять её детей? При мысли о детях у собаки заныли обвислые дряблые соски, в которых уже давно пропало молоко. Как накормить детей?

В первое время после побега она питалась чем попало, рыскала по всей округе в надежде отыскать своих старых хозяев. После рождения малышей она, привыкшая к человеческой еде, приносила к порогам домов то зайца с ближайшего леса, а то и, если повезёт, белку. Благодарные люди выносили ей поесть. Бывали и те, кто взамен прогонял её со двора. Что тут поделаешь, нужно было снова браться за дело, чтоб попытаться счастья у другого порога.

Ей вдруг повезло: удалось схватить крупную крысу, неосторожно высунувшуюся из щели в стене. Да, людям её не подашь, это бесполезная дичь... Ну да ладно, дети уже выросли, может, и так съедят.

Собака принесла крысу в укромное место, где прятала своих щенят. Сын встретил её сердитым лаем. Дочь грубо отобрала у неё добычу. Началась грызня-возня. «Ох, как всё-таки не хватает им человеческого воспитания», — с грустью подумала лайка. Её дети день ото дня превращались в подзаборную разбойничью шайку. В глубоком разочаровании и бессилии собака пошла прочь от этого зрелища.

Кто сидит на цепи, тот мечтает о свободе, а кто бродит сам по себе, тот мечтает быть привязанными к дому. Вот и этой собаке мечталось заключить с кем-нибудь из людей надёжный союз. Хотя любой союз, с кем бы он ни был, по её мнению, обречён был распасться.

По улице, где лежала старая собака, шла старушка с внуком. Мальчишка замахнулся пухленькой ручонкой на собаку и крикнул: «Уйди!» Собака даже бровью не поведла — это же несмыслёныш, а старушка испуганно одёрнула внука: «Что ты, милый, так не делают. Как ты к собаке отнесёшься, так к тебе и судьба повернётся».